



## 思想保障



陵水思源学校，受益于“教育扶贫移民”的孩子们幸福的笑脸

海报集团全媒体中心记者 张茂 摄

# 科学发展理念和正确政绩观： 绿色崛起的思想保障

本报记者 胡续发

什么样的官是好官？怎样才能做个好官？回答这道命题仁者见仁智者见智，根本上还是要看其秉持什么样的执政理念，树立什么样的政绩观。

今天的海南，走上了科学发展、绿色崛起、建设国际旅游岛的康庄大道。这是一条生动实践科学发展理念的新道路，也是广大党员干部，尤其是领导干部勇于担当、创新实干的新时期。

省第六次党代会鲜明提出“实现绿色崛起，最有力的思想保障是牢固树立科学发展的理念和正确的政绩观”，为海南今后一个时期思想作风建设指明了大方向，也为海南党员干部建功立业设定了总路径。

## 科学发展就是政绩

2009年的最后一天，海南国际旅游岛建设上升为国家战略。由此，海南继建省办经济特区之后，迎来了第二次重大发展机遇。

建设国际旅游岛，实现绿色崛起，是中央精神和海南省情结合的科学发展之路。这条道路，是在总结海南建省办经济特区20多年来的经验教训基础上，几届省委、省政府和全省人民经过坚持不懈的努力探索形成的；这条道路，既充分发挥了海南的生态环境、区位、资源等方面的独特优势，又完全符合中央转变经济发展方式、调整经济结构的要求；这条道路，是科学发展观在海南的具体实践。

两年多来，广大党员干部带领全省800多万人踏上了国际旅游岛建设的征程，在科学发展的实践中建立起正确的政绩观。

政绩观体现在正确处理当前和长远发展的关系上——空间布局方面，海南坚持把全岛作为一个整体来规划，根据环境承载能力明确优先开发、重点开发、限制及禁止开发区域，分区分类布局生态功能和产业发展方向；基础设施方面，省委书记、省人大常委会主任罗保铭指出：“基础设施投入大、建设周期长，一两年内可能见不到政绩，能不能下真功夫、花大力气抓好基础设施建设，是对我们各级领导干部政绩观的一次检验。”

近年来，海南东环高铁、东方电厂等一批重要的交通、能源、水利、民生基础设施相继建成，基础设施水平大幅提升，为城乡统筹、区域协调发展奠定了坚实的基础。海南还将大力推进西环铁路、红岭灌区、博鳌机场、跨海联网二期等项目，争取早日开工建设；琼州

海峡跨海通道工程、新建三亚机场等中长期重大项目，目前也正在加快前期工作进度。

## 政绩观表现在优化发展上——

产业布局方面。海南从省情出发，优化调整经济结构、加快经济发展方式转变，优先发展以旅游业为龙头的现代服务业，集约发展低排放、低能耗、高技术、高效益的新型工业和新兴产业，加快发展热带特色生态农业和海洋经济，坚定不移地走绿色发展之路。三次产业结构逐步优化：三次产业比重从“三·一、二”变为“三·二、一”。

## 政绩观反映在城乡、区域协调发展上——

海南鼓励有条件的市县先行先试，重点加快海口统筹城乡综合配套改革试验区建设和三亚城乡一体化建设试点。全面加快以海口为中心的省会经济圈建设，支持三亚建设成为亚洲一流的国际性热带滨海旅游城市，推动儋州—洋浦、琼海—博鳌融合发展，提高辐射带动能力。加快县城和中心镇扩容提质，承接人口聚集，带动县域经济和农村发展。推动三亚海棠湾撤镇设区。促进农垦场部与小城镇融合发展。

两年多来的实践证明，坚持科学发展就是一种正确的政绩观。

## 人民幸福就是政绩

“黎苗人民真欢喜，吃不愁来住不愁，种田不用交公粮，建房政府有补助，小孩上学不收钱，老人喜领养老金，合作医疗好处多，大病有难也能帮。”在五指山市水满乡，由该乡新村村民李日昌编唱的歌谣越传越广。

歌谣唱出了新时期海南人民的心声。什么是政绩？老百姓脸上的笑容就是政绩，人民内心的幸福感就是政绩。

海南执政者舍得在老百姓身上花钱。虽说是小省，财政蛋糕不大，但海南坚持“小财政办大民生”。

过去5年，民生投入累计高达1704亿元，民生投入年均增长38.5%，是GDP平均增速的近3倍，超过了地方公共财政支出的70%。新农保、城镇居民养老保险制度均实现全覆盖，比国家计划分别提前了两年和1年，到去年海南养老保险制度上真正实现了全覆盖；新农合参合比例高达98.22%，领先全国；城乡九年义务教育“两免一补”在全国率先实行；在全国率先探索实施“教育扶贫移民”，2.86万名少数民族和偏远山区的孩子，从此享有和城里孩子一样的优质教育资源……

海南在民生事业上勇于先行先试。省第六次党代会首次提出要把海南建成基本公共服务均等化先行区，未来，海南居民住房条件将更好，群众腰包将越来越鼓，孩子将受到更好教育，社会保障将更加完善，看病将更加优惠便捷。

省委副书记、省长蒋定之指出：“群众想的、盼的、希望的，就是我们政府工作方向，就是我们政府工作的目标和任务。”建设国际旅游岛，最终目的就是让海南人民尽快过上更有质量、更加幸福的生活。

## 青山绿水就是政绩

在生态环境面前，短期的经济利益必须让步，妨碍环保的项目宁可不上。这是一种全新的政绩观——守住青山绿水，就保持了海南长远发展的根本，就履行了造福子孙后代的历史责任。

如今海南已步入加快发展的上升期。和十年前相比，全省经济总量增长4倍，经济建设实现了跨越发展。在这样的背景下，海南的生态保护水平不降反升：森林覆盖率由每年约0.8个百分点的速度递增，由本世纪初的51.8%提高到60.5%，居全国第二位；大气、江湖和近海水体质量达到优良标准，生态环境继续保持全国一流。

成就面前，海南并未止步不前。

——目前，全省上下正大力推进绿化宝岛大行动，为建设中外游客的度假天堂和海南人民的幸福家园打下重要基础，又增加森林碳汇，为明天上项目预留环境空间，积蓄发展能量。

——海南努力建设绿色低碳岛。到2016年末，力争清洁能源在一次能源消费中的比例提高到40%左右，城镇新建住宅建筑70%以上应用太阳能等清洁能源，确保实现国家下达的节能减排目标。

——海南严格依法加强环境保护与治理。到2016年全省主要城镇的污水处理率达到80%以上，垃圾无害化处理率达到90%以上。

新时期、新形势、新任务。只要我们树立科学发展理念和正确的政绩观，只争朝夕，一天也不耽误，科学发展、绿色崛起、建成国际旅游岛的宏伟目标一定会尽早实现。

新的冲锋号角已吹响，让我们前进，前进，再前进！

# 省纪委、省集中整治“庸懒散贪”问题专项工作领导小组有关负责人： 抓作风建设比任何时候都更加重要

本报记者 胡续发 通讯员 刘刚

进性、纯洁性，密切党群干群关系、凝聚发展合力，抓好干部队伍建设比以往任何时候都更加重要、更加紧迫。”廖光普如是说。

5个月来，专项整治工作扫除了等待观望的思想，按照省委提出“举全省之力向‘庸懒散贪’开战”的要求，以强有力的举措在全省干部队伍中开展，整治工作取得了良好成效。

据廖光普介绍，专项整治工作开展以来，全省各级集中整治办公室共接待群众来访3124批1.2万余人次，受理群众举报6021件，通过发函督办、跟踪督查等方式，已办结1471件，向举报群众反馈1444件，有力地推动了工作深入开展。全省组织开展相关监督检查6426次，检查单位近1.1万个；组织明察暗访4313次，发现问题2608个，已督促整改2488个。

截至目前，清理“吃空饷”人员235名，辞退处理110名，纠正“走读”干部364名；通报批评单位576个，对686名党员干部进行诫勉谈话；立案查办违纪违法案件149件，222人，结案121件，194人，给予党纪政纪处分182人，移送司法机关10人。

廖光普说：“通过集中整治，党员干部作风得到明显好转，服务意识得到明显增强。”

“作风建设是一项需要长抓不懈、一以贯之的工作，既要在某一阶段集中力量，坚决纠正‘庸懒散贪’方面的突出问题，又要坚持标本兼治，建立健全抓作风建设的长效机制。”廖光普说。

廖光普认为，目前集中整治专项工作已进入集中整改阶段。下一步，要认真按照集中整治工作实施方案的要求，在查找问题、抓好整改上下功夫，把省委的决策部署不折不扣地贯彻落实到位，确保专项整治工作达到预期目的。要加大问责问效力度，在解决突出问题、严肃查处违纪违规问题上下功夫；在建立长效机制，靠用制度管人、管事，提高行政效能，全面提升党员干部队伍能力水平上下功夫。

他说：“我们要把作风整治与加强管理、转变职能、深化改革结合起来，把用制度管人、管事、管权的要求落实到日常管理之中，渗透到业务建设之中，融入到改革措施之中，不断巩固深化作风集中整治工作成果。”

今年6月以来，一场干部作风整治风暴，在全省范围内席卷开来，目标直指“庸懒散贪”顽疾。

那么，轰轰烈烈开展了5个月的干部作风专项整治，其最终目的究竟为了什么？实际成效有多大？如何巩固整治成果？海南日报记者就此专访了省纪委常委、省集中整治“庸懒散贪”问题专项工作领导小组办公室主任廖光普。

廖光普说，省委高度重视干部作风建设，今年4月，省委书记罗保铭在省第六次党代会的报告中指出，过硬的作风是事业发展的有力保障，各级党委要牢固树立抓作风就是抓发展的理念，像抓经济建设那样狠抓干部作风建设。

正如省委常委、省纪委书记马勇霞所说的，长期以来，我省抓纪律作风的措施不可谓不硬，查办违法违纪案件的力度不可谓不大，处理不可谓不严，但在这样的高压态势下，仍有一些党员干部、公职人员视纪律如儿戏，我行我素，顶风违纪违法。这样的干部作风怎么担当起实现海南科学发展、绿色崛起的重任？

“因此，要实现建设国际旅游岛的国家战略，保持党的先